

2023年8月17日
星期四

第3040期

中国知名专业报品牌
湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26
今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



医耀之光

——第六个中国医师节特刊

本报编辑部

2023年8月19日是第六个中国医师节，也是党的二十大召开后的首个中国医师节。今年的节日主题是“勇担健康使命，铸就时代新功”。

每个节日，都是对某一特定人群的礼赞。以节日之名，以媒体之信，我们以文字、以图文、以视频，以诚挚和敬意邀您一起，照见白衣天使职业荣光。

我们贴近一线，感受医者大爱之光。健康所系，性命相托。他们以诺言为信，以仁术救命，以微笑抚痛，他们敬畏生命、兼济苍生。再年轻的医生，在病人眼里也是智者，他肯向你倾吐一切；再平凡的医生，在病人眼里也是圣贤，他认为你可以解决一切。他们如临深渊，如履薄冰。医之临病，胜于临敌。一人生死，关系一家，倘有失手，悔恨何及？所以，通过我们的表达，你会看到传承国医精髓的中医大家、术业专攻的骨科医生、孜孜以求的年轻医师、推陈出新的科普达人、护佑百姓健康的人文医者。他们不仅是医术高明的践行者，更是仁德之术的传承者。

我们走进科室，聚焦学术求索之光。学科乃医疗之基。我们忧心于长时间近距离使用电子产品致斜视发病率提高，又欣慰于类似于爱尔眼科这样的机构提供了多元解决方案，我们探究于科技如何赋能医疗，喟叹于长沙市第三医院骨科3D打印截骨重塑，AI赋能精准诊疗。抽丝剥茧过后，我们发现面对医学领域日新月异

的挑战，走高质量发展之路或才是破解之道之一。医院和学科，终究要聚焦供给侧结构性改革，从规模型发展转向集约型、效益型、能力型、质量型发展，避免堕入重技术、轻感受，重客观、轻主观，重循证、轻叙事，重医疗、轻照护的怪圈。

我们问计读者，发掘群体未知之光。那些屡屡缺席重要时刻，“不称职”的爱人、父母、儿女；那些被叫“塑料朋友”，聚会时永远在“加班”的工作狂；那些被认为只是“内科开药，外科动刀”的单线路工作者……其实，他们都有一个共同的名字叫“医生”！那么，他们到底每天都在“忙”什么？不同的科室医生有何不同？我们通过报网端“你不知道的医生”探秘计划，也一并征集到并解密不同科室医生真实状态……

我们也不避讳，这一群体最近身处巨大的舆论场，但我们仍坚信，花繁柳密处拨得开，风狂雨急时立得定。唤回那句箴言：有时治愈，常常帮助，总是安慰，医耀之光，便不磨灭。



扫码了解更多中国医师节内容



传承国医精髓 护佑百姓健康

——记岳阳市中医医院中医经典科

本报记者 尹慧文 通讯员 程垦华 陈纯

中医经典科主治什么病？有不少人都很好奇。近日，记者特意走访了岳阳市中医医院中医经典科。

在中医经典科门诊，前来看诊的病人络绎不绝。诊室内，中医经典科主任、岳阳名中医艾金长正在为患者把脉，不时询问着患者的情况，开方子、下医嘱，一个接一个。

在中医经典科门诊的综合治疗区，也是一片繁忙的景象。20多张治疗床上排满了患者，还有不少患者坐在候诊区等待治疗。医生、护士们采用针灸、拔罐、艾灸、刮痧、推拿、穴位贴敷等中医特色疗法，细心地调理着患者的身体。

“中医经典科是以中医经典理论与名老中医经验为临床指导，运用中医主导的方法和技术，主治各种急危重症和复杂疑难病的临床专科。”艾金长介绍，岳阳市中医医院中医经典科，设有门诊诊疗区和两个住院病区，开设床位110张。配备有专门的中医综合治疗室、煎药室及各类先进的中医治疗设备。

中医经典科中医文化氛围浓厚，“处处见得到中医的形，时时闻得到中医的味”。科室综合运用中药汤剂、中药膏方、针刺疗法、火龙灸、雷火灸等各种灸法、中药竹罐、平衡火罐等各种罐法、铜砭刮痧、推拿按摩、中药贴敷、耳穴压豆、中药沐足、穴位注射、穴位埋线、中药熏蒸、刺血疗法等中医药特色疗法治疗各类疾病，突破传统临床病房的专科病种限制，回归经典中医原貌，收治多个专科病种，实行综合诊疗模式，解决了患者因病情复杂、一人多病而往返各科诊疗的难题和困境。

该科主任艾金长，来自于民间，是中医药振兴发展的浪潮将他推至了岳阳市中医医院。2014年被评为岳阳市名中医；2016年被评为岳阳市名医；2017年被评为岳阳市白求恩式好医师。从医40余年，积累了丰富的临床经验，尤其在脉诊方面有独到之处，号脉精准，堪与现代检查设备媲美。他创立的筋膜松解技术获国家专利，被评为湖南省首届18项中医专长绝技之一。

据了解，艾金长不仅创立了筋膜松解术，在治疗高血压、高血脂、高血糖“三高症”方面也具有独到之处，患者无需长期服药，有远程疗效；治疗一些肿瘤不伤元气，无需化疗、放疗及手术，效果很好；对晚期癌症患者，可延长寿命，改善生活质量。（转02版）

今日
导读

3D打印截骨重塑 AI赋能精准诊疗

——记长沙市第三医院骨科

详见02版

医生每天都在“忙”什么？

医师节探秘：这些你不知道的医生

详见04/05版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心